



海关关员到奥马冰箱开展海关 AEO 企业实地认证工作 何雪雁 摄



拱北海关关员对高栏港码头的进出口货物进行监管 俞波 摄

拱北海关通过一系列强有力举措进一步提升口岸通关效率

营商环境就是生产力。为优化口岸营商环境,促进跨境贸易便利化,拱北海关持续用力,通过深化改革、优化服务、减税降费等强有力举措进一步提升口岸通关效率,促进外贸稳增长。日前,笔者从拱北海关获悉,2020年,拱北区进、出口整体通关时间分别为7.21小时、0.45小时,在全国海关排名第2和第5,与2017年相比分别压缩80.21%和93.61%,为打造市场化、法治化、国际化的一流营商环境贡献海关力量。

通关改革,政策红利持续释放

今年1月18日,珠海经济特区飞利浦家庭电器有限公司以一般贸易方式申报进口一批急用生产原料,企业提前发送舱单、报关单等数据到海关,车辆抵达口岸时货物无查验布控指令直接放行,从车辆抵达到出卡口仅用了2分钟。

企业获得的这些便利措施得益于拱北海关推行的“提前申报”通关模式,企业在货物未运抵监管场所前提前向海关申报,货物运抵后系统审核通过即可放行,大幅提升物流运转效率。

货物经大桥口岸通关则尤为便捷,企业申报货物运抵后触发智能卡口指令,如无需查验即可自动抬杆放行。目前大桥海关95%以上进出口企业采用了“提前申报”模式。

今年2月1日,纬创资通(中山)有限公司进口的一批电子元器件运抵中山港航运码头,上午11时31分,企业采用“两步申报”模式凭舱单主要信息完成货物概要申报,11时32分,收到“提货放行”回执,货物提离海关监管场所,从报关单申报到货物允许提离全程仅用时约1分钟。

“从填写105个申报项目到现在概要申报最少仅需填报9个,‘两步申报’避免了以往货物抵港后全套申报资料未准备齐全无法及时申报的情况,节省了进口货物因等待申报所产生的滞港时间,极大提高了通关效率。”纬创资通(中山)有限公司吴先生说。

“两步申报”是海关优化通关流程的一项改革举措。该模式允许企业在获得提单、船名等相关信息和单证后先概要申报,货物到港后如不涉及查验即可提离,大大减少进口货物因等待申报所需单证而产生的滞港时间,相比非“两步申报”报关单整

AEO(即“经认证的经营者”)高级认证是海关信用管理

体通关时间压缩50%以上。据介绍,去年以来,拱北海关持续暖企稳企,落实海关总署“10+56”条稳外贸稳外资措施,相继出台28条务实措施和“一企一策”106项细化帮扶举措,并在促进跨境贸易便利化方面推出20项措施,出真招、实招,着力“提效率、减单证、优流程、降成本”。持续精简进出口环节监管证件,进出口环节需验核监管证件从36种精简至41种;深化“提前申报”“两步申报”“两段准入”改革,开展“船边直提”“抵港直装”,实施免到场查验政策……一系列通关改革组合拳释放政策红利,持续优化口岸营商环境。

同时,拱北海关深入进出口企业广泛调研,详细了解企业发展需求,立足海关职能围绕产业链供应链问题调研外贸、外资企业1600余家,加大AEO企业培育力度,将服务外贸企业工作做实做细。

助力让利,为企业“减负增效”

近年来,拱北海关深化“放管服”改革,把落实减税降费政策,提升监管效能作为促进跨境

贸易的发力点,发挥关税集约约务办理优势为企业减负。指导重点企业用足用好“两步申报”“提前申报”与汇总征税叠加改革,为企业应对疫情、对美加征关税排除、商品归类等问题提供支持;建立关区常见商品分类估价手册,规范顺畅执法流程,加速报关单事中验估处置;线上为企业实时答疑,提供资料预审服务,提高减免税申请审批时效;优化退税办理流程,建立台账,应退尽退加快企业资金周转。

为精准“减负”,拱北海关加大税收改革推介,进一步降低企业通关成本,减轻企业经营负担,提升企业获得感。2020年11月,推动高级认证企业免税款担保政策正式落地,格力电器、东华电子和蒂森电梯3家高级认证企业可在“两步申报”模式下免除税款担保,预计每月可为上述企业减少资金占用约7500万元。

拱北海关相关负责人表示,2021年,拱北海关将一如既往致力打造有利于外贸发展的良好“软环境”,切实提升企业获得感,全力推动地方外贸高质量发展。

(何叶舟 钱瑜 蒋婵婵 纪泽涵 黎典)

这个春节 珠海西区人气“爆棚”

2021年春节假期,大多数珠海人响应“非必要不离珠”的号召,珠海春节人气鼎盛。珠海市区里车多人多,各大公园挤得水泄不通,而想走远一点拥有度假气氛的市民们,则选择了珠海的西部地区,以至于春节期间,珠海西区人气“爆棚”!

珠海西部地区以珠海本地游客为主,自驾游是出行的主要方式。据不完全统计,2021年春节期间斗门区共接待游客50.98万人次,恢复至疫情前同期(2019年)近八成;旅游总收入1.12亿元人民币,恢复至疫情前同期(2019年)超七成。而金湾区也接待游客近50万人次。



莲江村赏油菜花

生态田园乡村游成热门

春节期间,你是不是也被珠海西部地区的靓照刷屏了呢?采摘、赏花、登山、民宿……各种与大自然亲近的生态田园乡村旅游活动仿佛成为了这个春节的必备节目。

据了解,斗门区在春节前夕精心策划,生态休闲游、亲子温情游、时尚活力游三大旅游版块满足广大市民游客,在春节假日期间畅游自在斗门。

其中,岭南大地“红红火火·柿柿如意新年采摘乐”、布谷鸟生态乐园“蔬果盛宴·瓜田狂欢过大年”以及十里莲江新春活动吸引了不少游客的参与,采摘、赏花、农游体验等项目精彩绝伦,让游客们度过了生态休闲的假日。莲江村、上洲村、乾务新村的大片花海成为市民游客热衷的“网红级”打卡胜地,油菜花、格桑花、向日葵等争芳斗艳,美丽的画面定格在人们的相机镜头里。

此外,两个区的各大公园吸引了不少市民赏花拍照,专为游客设置的新春美陈游览打卡点营造了浓厚的春节氛围,是凹造型打卡的热门地。而在斗门区的停云小镇、沙湾小院、虾山大院、观沥山月里等精品民宿也备受欢迎,据悉初一至初六平均入住率均接近90%。

传统年味节目不可或缺

过农历春节,年味是不可或缺的,斗门和金湾两个区斗在“年味”上下足了功夫。

据了解,斗门霞山公园、接霞庄、斗门旧街、南澳村等景区景点开展的“霞光山色贺新年”“我们在斗门过大年”“过大年喜洋洋,品非遗乐哈哈”等新年主题陈展,吸引亲子家庭驻足观赏并纷纷打卡拍照。斗门体育公园龙狮武术表演、篮球投篮大赛、足球点球大赛,激情迸发,燃爆全场。

位于金湾区的海泉湾推出了“非遗·海泉湾·春节主题系列活动,分为贺岁档(2月12日-2月17日)与元宵档(2月26日)

两个部分。春节七天假期共接待游客数量8万余人次,其中高桩醒狮、穿越时空开园仪式、南拳沐歌等活动广受游客好评。

车主。

“我们正准备离开江门去外地度假,接到警察电话才知道钱包丢了,没了身份证哪里都进不了,加上各部门还在放假挂失补办也很麻烦,太感谢你们的及时通知!”车主张女士接过钱包经清点东西一样没少,激动地表示感谢。(上图)

(文/图 陈群养 熊志)

与此同时,金湾区贺岁档以传统非遗项目醒狮献瑞作为亮点,并融入福星送礼、祈福彩带许愿树、DIY剪纸、渔人码头民俗闹新春等活动。元宵档则推出元宵游园会,欢天喜地闹元宵晚会、鎏金团圆秀烟花、DIY汤圆、喜过元宵等活动。

春节期间旅游,美食也是重要的一环。据介绍,斗门区以“探觅悠悠味道 品味别样斗门”为主题,推出斗门主题美食季。官方推出了非遗古法、海鲜豪吃、特色风味三条美食线路,吸引众多市民及游客线下探店打卡。其中,被列入珠海市非物质文化遗产名录的大赤坎明火叉烧、烧排骨,酒香不怕巷子深,不少市民朋友慕名而来,只为感受这唇齿留香、肥而不腻的荔枝果木烧味。

文化大餐盛宴迎接不暇

据了解,金湾区图书馆、文化馆和各镇图书馆分馆、文化站按照限流、预约原则对公众开放,各级文化场馆接待量共计4790人次,区图书馆和区文化馆结合群众文化需求开展了种类丰富的线上文化活动。

金湾区图书馆推出了8项新春系列活动,其中“送福送春联文艺活动”共送出福字和春联礼包1200余份,“免费送书上门”活动收到69份读者需求书单共177本书籍免费邮寄到读者手中,“留住金光影与影”摄影作品线上征集活动共征集到投稿作品14份,“书香暖春意 民俗贺新春”春节线上答题活动吸引了338名读者参与,“春节家中宅·宅出我精彩”30分钟线上打卡活动目前参与人数达747人次,线上“博洛尼亚国际儿童书画·中国原创插画展”和“金图姐姐讲故事”阅读量均近1000人次,广受读者好评。

文/图 梅尔

珠海横琴新区工商局通过商事登记标准化系统——核发首张“跨省通办”营业执照

日前,珠海市海河龙珠科技发展有限公司(下称“海河龙珠公司”)在横琴新区登记注册,这是横琴新区首家通过横琴工商局商事登记标准化系统跨省办理登记的企业,亦是横琴新区与黑龙江省黑河自贸片区建立“跨省通办”机制下,两地政务服务和市场监管部门合作的首单实践业务,具有里程碑式意义。

据了解,政务服务“跨省通办”是适应统筹推进疫情防控和经济社会发展形势的要求,其有利于服务人口流动、生产要素自由流动和产业链高效协同,同时有利于纵深推进“放管服”改革,加快推动政务服务从政府部门供给导向向企业和群众需求导向转变。疫情期间,横琴工商局相关负责表示,将坚决贯彻落实国务院、省、市、区政务服务事项“跨省通办”有关要求,坚持服务企业准入便利化,通过标准化、信息化建设的不断创新和完善,在商事登记领域落实“跨省通办、省内通办”,为建设人民满意的政府型政府、助力提升横琴新区投资引进提供了有力保障。横琴工商局将聚焦助力惠企利企,持续深化优化该项措施。

(钱瑜 何叶舟)



赞! 江门中石化员工拾金不昧物归原主

2月12日13时55分,中石化江门白沙加油站站长杨涛发现收款台有一个黑色的钱包,经查看里面有一张身份证件,8张银行卡和200多元现金。杨涛翻查视频监控,发现一辆白色小轿车进站加油后,女车主到自助收款机付款时不慎将钱包遗失。他立即拨打110,提供车牌号码让民警通知女

车主。

“我们正准备离开江门去外地度假,接到警察电话才知道钱包丢了,没了身份证哪里都进不了,加上各部门还在放假挂失补办也很麻烦,太感谢你们的及时通知!”车主张女士接过钱包经清点东西一样没少,激动地表示感谢。(上图)

(文/图 陈群养 熊志)